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Grid de coordenadas no compositor de i)
impressao do QGIS: o que voce precisa saber oo
para ter autonomia?

Resumo: A insercdo do grid de coordenadas nos mapas tende a ser um dos elementos que, normalmente, torna-se uma
problemdtica para diversos usudrios. Ao preencher o intervalo de X e Y, e ndo aparecer os meridianos e/ou paralelos
no mapa, isso estd atrelado, normalmente, a diversos equivocos conceituais. Assim, esse trabalho tem como objetivo
apresentar subsidios tedricos e prdticos de como inserir adequadamente as coordenadas nos mapas, no software QGIS.
Para isso, organizou-se uma breve fundamentacdo tecrica sobre formas da Terra e sistemas de coordenadas angulares
e projetados, tendo em vista seus conceitos e concepgoes. A segunda parte do trabalho consiste em apresentar como
inserir as coordenadas geogrdficas e planas do sistema Universal Transversa de Mercator (UTM) nos mapas. Além de
ser explicada no decorrer do texto, utilizando ilustracdes, contou, também, com a organizacdo de um video-tutorial
que demonstra, na prdtica, os procedimentos que devem ser tomados ao manusear o compositor de impressdo do QGIS
para a insercdo de coordenadas
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Introducao

Ao longo de inumeras aulas, docéncias orientadas, cursos e oficinas realizadas foi
possivel observar a dificuldade da inser¢ao do grid de coordenadas durante a finalizacao
do mapa no compositor de impressao do software QGIS. Os estudantes e cursistas, ao
preencherem o intervalo das coordenadas, ja solicitam ajuda tendo em vista que as
coordenadas nao estdo aparecendo. Oras é uma confusdo entre o sistema de coordenadas
geograficas, que é expressa em graus, oras € o sistema projetado, sobretudo o Universal
Transversa de Mercator (UTM), que possui como unidade padrdo o metro.

Assim, em um mapa que possui o sistema de coordenadas UTM, ao indicar o intervalo
de X (longitude) e Y (latitude) de 2000, quer dizer que os meridianos e os paralelos aparecerdo
a cada 2000 metros a partir do meridiano central do fuso e do Equador, respectivamente.
Todavia, ao realizar um mapa da mesma darea territorial em sistema de coordenadas
geograficas, ao atribuir 2000 ao intervalo, nenhuma linha imagindria (meridianos e
paralelos) sera exibida na tela. Por que isso ocorre?

Assim, este trabalho estd dividido em duas partes. A primeira trata-se de umadiscussdo
tedrica que trata sobre formas da terra e sistemas de coordenadas geograficas e UTM, assim
como a exemplificacdo da insercdo dos dois tipos de coordenadas para areas territoriais
diversas. A segunda parte é um video tutorial que demonstra, na pratica, como aplicar os
conhecimentos aqui discutidos diretamente no compositor de impressdao do QGIS. O video
esta disponivel em: https://youtu.be/1s77EIJ31Qc (acesso em: 29 jan. 2023).

A partir do exposto, o objetivo deste trabalho é apresentar subsidios tedricos e
praticos de como inserir adequadamente as coordenadas nos mapas, tendo em vista a area
(dimensao) que o mapa busca representar e como as latitudes e longitudes (geograficas e
UTM) se comportam na mesma escala cartografica do mapa.

AS FORMAS DA TERRA E OS SISTEMAS DE COORDENADAS

Sabemos que o sistema de coordenadas localiza qualquer objeto na superficie
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terrestre, tendo em vista que diferentes pontos terdo um valor para X e outro para Y. Para
fins de mapeamento, saber a posicao geografica de determinado alvo é essencial para que
ele seja posicionado corretamente no mapa. Todavia, para que os sistemas de coordenadas
existam, necessita-se abordar e compreender as diferentes formas da Terra.

Como o planeta ndo é uma esfera perfeita, cunhou-se o termo geoide para designar,
especificamente, o formato da Terra. De acordo com o Instituto Brasileiro de Geografia e
Estatistica (IBGE), o geoide pode ser conceituado como sendo:

[...] a superficie do nivel médio do mar homogéneo (auséncia de correntezas, ventos, varia-
¢ao de densidade da agua, etc.) supostamente prolongado por sob continentes. Essa super-
ficie se deve [...] as forgas de atragao (gravidade) e forga centrifuga (rotagéo da Terra) (IBGE,
1999, p. 12).

Todavia, o geoide como sendo um prolongamento do nivel médio dos mares
em repouso sobre o continente, sua caracterizacao, do ponto de vista matemadtico, torna-se
inviavel tendo em vista a sua irregularidade. Para isso, temos outras superficies que sao
aceitas como formas da Terra, por possibilitarem a sua representacdo, conforme pode ser
consultado em Rizzatti (2022) e Rizzatti, Becker e Cassol (2022).

Podemos considerar a Terra como sendo uma esfera perfeita, isto ¢, com um valor de
raio médio, especialmente para representacoes cartograficas em escala pequena, segundo
apontam Menezes e Fernandes (2013). Logo, torna-se possivel a realizacdo de calculos,
pois conhecendo o seu raio, temos informacoes sobre circunferéncia, e assim, possivel a
insercdo de um sistema de coordenadas.

Como mencionado, o geoide, em virtude de suas saliéncias, a ndo viabilidade de sua
representacdo matematica, criou-se o elipsoide de revolugdo como sendo a forma
matematica da Terra que mais se assemelha ao geoide. O elipsoide tem como caracteristica
apresentar um semieixo maior (Equador) e semieixo menor (polo). Assim, como ele é
definido geometricamente, é possivel a presenca de um sistema de coordenadas.

Sobre o elipsoide de revolu¢ao, Garcia (2014) destaca que:

[...] a dimensdo do didmetro equatorial é de 12.756 km, enquanto a do eixo de rotacdo é de 12.714.
Essa pequena disparidade (42 km) entre as medidas representa um “achatamento” de cerca de
1/300, indicando que, vista do espaco, a Terra se mostra como uma esfera quase perfeita (GARCIA,
2014, p. 20).

Assim, de acordo com Rizzatti, Becker e Cassol (2022), foram propostos inumeros
elipsoides de revolucdo a partir do século XIX. Todavia, em 1924, na Assembleia Geral da
Unido de Geodésia e Geofisica (UIGG), o Elipsoide Internacional de Hayford foi recomendado
para ser aplicado mundialmentel.

Cada elipsoide expressa um valor para o semieixo maior e menor, como esses valores
variam de um elipsoide para outro (Figura 1), como consequéncia, as dimensoes da Terra,
como a circunferéncia, também nao serd unica, depende do modelo matematico escolhido.
Na pratica, uma coordenada com 30°S de latitude e 54°W de longitude, quando referenciada
no Sistema Geodésico de Referéncia (SGR) Corrego Alegre2, ndo serd posicionado
espacialmente no mesmo local com uma coordenada idéntica a mencionada, se ela estiver

1 Para estabelecer a relacéo entre determinado ponto situado na superficie terrestre e o elipsoide de revolucéo
referéncia para a area, foram criados os Sistemas Geodésicos de Referéncia (SGR). Segundo Menezes e Fernandes
(2013, p. 75), “Tais sistemas sdo associados a uma superficie geométrica que mais se aproxime da forma da Terra e
sobre a qual serdo desenvolvidos todos os célculos das suas coordenadas”.

2 Cujo elipsoide de referéncia é Hayford.
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referenciada em South American Datum (SAD) 69. Essa divergéncia ocorre tendo em vista a
diferenca entre os valores dos semieixos entre os dois elipsoides (Hayford e SGR-67).

Figura 1 - Principais elipsoides utilizados no Brasil e suas constantes geométricas.

Home

Ano

Semieixo maior (a)

Semieixo menar (b)

Achatamento (f)

Haylord (Corrego Alegre) 1909 6.378.386,000 m 6.356.911,646 m 1/297,000
SGR-6T (SAD-69) 1967 6.378.160.000 m 6.356.774,719m 1/298,25
SGR-80 (WGS-84) 1980 6.378.137,000 m 6.356.752.314 m 1/298,2571223563

SGR-80 (SIRGAS 2000)

2000

6.378.137.000 m

6.356.752.314 m

1298251222101

Fonte: Rizzatti; Becker; Cassol (2022) adaptado de Tuler; Saraiva (2016).

No Brasil, atualmente, tendo em vista as técnicas de posicionamento disponiveis,
conforme a Resolucdo n° 1/2005, “[...] tornou-se mandatdria a adocdo de um novo sistema
de referéncia, geocéntrico, compativel com a precisdo dos métodos de posicionamento
correspondentes e também com os sistemas adotados no restante do globo terrestre”
(IBGE, 2005, p. 1). Assim, obrigatoriamente, desde 25 de fevereiro de 2015, o SGR para o
territorio nacional é o Sistema de Referéncia Geocéntrico para as Américas (SIRGAS) 2000.
Toda a informacao espacial gerada, até mesmo uma representacao cartografica, deve estar
associada ao SIRGAS 2000.

Com as dimensdes da Terra conhecida, torna-se possivel organizar um sistema de
coordenadas que tem por objetivo posicionar qualquer elemento mediante sua localizacao.
Um dos sistemas mais conhecidos (e abstrato) sdo as coordenadas geograficas. Elas sao
expressas em graus, pois representam um angulo formado entre a origem e determinado
ponto. Sdo consideradas abstratas, pois concebidas por linhas imaginarias (paralelos e
meridianos).

Segundo Duarte (2002, p. 48), os meridianos “[...] sdo semicircunferéncias de circulos
maximos, cujas extremidades sdo os dois pdlos geograficos da Terra. O plano de cada
meridiano contém o eixo da Terra e todos eles tém como ponto comum os po6los verdadeiros”.
Ja os paralelos “[...] sdo circunferéncias que tém seus planos, em toda sua extensdo, a igual
distancia do plano do Equador, sendo sempre perpendiculares ao eixo da Terra” (DUARTE,
2002, p. 50). A Figura 2 ilustra o comportamento dos paralelos e dos meridianos.

Figura 2 - Linhas imaginarias do sistema de coordenadas geograficas: paralelos (esquerda)
e meridianos (direita).
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Adaptado de Encyclopeedia Britannica (s/d).
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Observando a Figura 2, os paralelos - linhas imagindrias no mesmo sentido da linha
do Equador, ou seja, transversal ao eixo de rotagdo - dividem o mundo em dois hemisférios:
o norte (N) e o sul (S). Outra caracteristica particular dos paralelos é que eles apresentam
diferentes tamanhos (circunferéncia). O Equador é considerado o paralelo maximo, ou
seja, maior paralelo em extensdo, e a medida que nos deslocamentos em dire¢do aos polos,
eles tém uma reducao de tamanho. Ja os meridianos, semicirculos que se estendem do polo
norte ao sul, possuem o mesmo comprimento - circulos maximos iguais - possuindo como
o meridiano de origem, Greenwich. Ele divide a Terra em dois hemisférios: o leste (E) e o
oeste (W).

Atrelado aparalelose meridianos (Figura2), tem-se otermo “coordenadas geograficas”,
que se referem a linhas imagindrias (paralelos e meridianos) que, quando unidas, fornecem
a localizac#o exata para qualquer objeto na Terra. E determinada por meio da latitude, que
expressa o angulo, em graus3, entre diferentes paralelos, com valores entre 0° e 90° norte
ou sul e a longitude, que se refere a angulagao entre os meridianos, iniciados em Greenwich
(0°) até 180° leste ou oeste (Antimeridiano de Greenwich).

Percebe-se, portanto, o motivo para as coordenadas geograficas serem expressas em
graus e ndo em quilémetros (km), pois representam uma angulacdo de abertura entre o
local de interesse e sua origem, a saber, o Equador para os paralelos e Greenwich para os
meridianos.

Utilizando a Figura 3 como exemplo, pode-se afirmar que para a cidade de Nova
Orleans (New Orleans), tem-se um angulo de 30° norte a partir do Equador e 90° oeste de
longitude. Assim, afirma-se que Nova Orleans tem uma coordenada geografica de 30°N e
90°W. Dependendo do hemisfério, é possivel utilizar sinal negativo e positivo, assim como
uma letra que indica o hemisfério, conforme demonstrado no Quadro 1.

Figura 3 - Sistema de coordenadas geograficas: exemplificacdo para a cidade de Nova
Orleans.

NORTH POLE (90° N. Latitude)
'n"‘"-—" {907":'-:_ —

(30° N. Latitude,
X sow. Longitude)

Adaptado de Encyclopeedia Britannica (s/d).

3 As coordenadas geograficas sdo expressas em graus decimais, graus e minutos decimais e graus, minutos e
segundos decimais.
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Quadro 1 - Identificagdo do sinal ou abreviacao do hemisfério nas coordenadas

geograficas.
HEMISFERIO SINAL* ABREVIACAO** CONCEITO ASSOCIADO
Norte + N .
Latitude
Sul - S
Leste + E/L .
Longitude
Oeste - W/0

Organizagéao: o autor (2023).

* Para os hemisfeérios que possuem o sinal positivo (norte e leste), pode-se optar por ndo utilizar o sinal, porém o negativo
deve ser sempre usado.

** Para a identificacdo dos hemisférios leste e oeste, recomenda-se utilizar os termos em East (E) e West (W), embora seja
possivel utilizar a abreviagdo da escrita na lingua portuguesa.

Assim, mantendo o exemplo para Nova Orleans e utilizando o demonstrado no Quadro
1, sua coordenada geografica poderia ser expressa de alguma das seguintes maneiras: (a)
30°N e 90°W; (b) 30° de latitude e -90° de longitude; (c) 30°N e -90°; (d) 30° e 90°W. Ressalta-se
que as duas ultimas nao sao recomendaveis, pois misturam duas escritas de coordenadas
(sinal e abreviagao do hemisfério). No caso “b”, é obrigatdrio indicar qual dos valores é
atribuido a latitude e a longitude, tendo em vista que 90° também pode ser aplicado para
a latitude. Caso o valor seja superior a 90°, ndo é necessdrio indicar a latitude e longitude.
Observe o exemplo: o ponto A estd localizado em -30° e -110°. Ao interpretd-lo, percebe-
se que o segundo valor exprime a longitude, pois é maior do que 90°, além de indicarem,
respectivamente, hemisfério sul e oeste.

A partir do exposto, percebe-se a importancia das coordenadas para o correto
posicionamento de diferentes objetos, assim como para mapeamentos. Todavia, conforme
ja demonstrado, os paralelos vdo diminuindo de tamanho a medida que se afastam do
Equador e isso ird ter uma consequéncia no tamanho do grau (em km) da longitude. Para
demonstrar esse comportamento, primeiramente, deve-se descobrir o tamanho do grau de
longitude no Equador.

Levando em considera¢ao que o semieixo maior do elipsoide que materializa o SIRGAS
2000 é 6.378.137 m4 (6378,137 km), ao multiplicar esse valor por 2, temos a circunferéncia
da Terra no Equador € 40.075,01669 km. Ao dividir o resultado por 360 (os 180° de longitude
de ambos os hemisférios que passam pelo Equador), temos, aproximadamente, 111,32 km.
Logo, se uma pessoa estd sobre o Equador e deseja se deslocar do 54°W até o 53°W, ela
devera percorrer 111,32 km. Assim, esse valor indica o valor de um grau de longitude na
latitude de 0° (Equador). Ao dividir o valor pela metade, temos, aproximadamente, 55,66
km, ou seja, 0,5° ou 30’. Se dividirmos novamente pela metade, temos 27,83 km (0,25° ou 15’)
e assim, sucessivamente.

Todavia, o Equador é considerado o circulo maximo, cujos demais paralelos vdo
diminuindo (circunferéncia e tamanho do grau de longitude) a medida que se aproxima
dos polos. Para obter o valor da circunferéncia e o tamanho do grau de longitude em outra
latitude, deve-se aplicar a Equacdo 1 e Equacao 2, respectivamente:

4 metro
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Circunferéncia=Cos¢ x Valor Circunferéncia no Equador 1)

Valor do grau=Cos¢ x Valor do Grau no Equador (2)

Adaptado de: Libault (1975).

Onde: ¢ = latitude em graus do local que se deseja
Valor Circunferéncia no Equador = 40.075,01669 (km)*
Valor do Grau no Equador =111,3194908 (km)*

* Para SIRGAS 2000.

Assim, adotando a latitude de 30°S como exemplo, temos a circunferéncia do paralelo
como sendo 34.705,98251 km (ao aplicar a Expressao 1) e o tamanho de um grau de longitude
como sendo, aproximadamente, 96,41 km, ou seja, o que no Equador um grau de longitude
corresponde a 111,32 km, no paralelo de 30°S equivale a 96,41 km. Ao dividir esse valor
pela metade, temos aproximadamente 48,20 km que esta associado a 0,5° ou 30’. Ao dividir
novamente, tem-se 24,10 km com uma variacao de 0,25° ou 15

Compreender essa dinamica de variacdo do tamanho do grau e suas subdivisdes,
relacionando a sua dimensao no mundo real (em km ou m) e especificidades que variam de
acordo com a latitude, sdo essenciais no momento de insercdo das coordenadas geograficas
no compositor de impressao do QGIS, tendo em vista que o intervalo das coordenadas é
inserido em graus decimais. Para facilitar, organizou-se a Tabela 1 que representa a variacao
do tamanho do graus de longitude em diferentes latitudes, calculadas a partir da Expressao
2.

Tabela 1 - Valor do grau de longitude e suas por¢oes decimais em diferentes latitudes (em
km)

VALOR DO GRAU DE LONGITUDE E SUAS PORCOES DECIMAIS EM
DIFERENTES LATITUDES (em km)
LATITUDE . 0,5 | 0,25° 0,125° | 0,0625° | 0,033333° | 0,0166667°
! 30° 15 7'30” 345" 2’ iy
0° 111,32 | 55,66 | 27,83 13,91 6,96 3,71 1,86
10° 109,63 | 54,81 | 27,41 13,70 6,85 3,65 1,83
20° 104,61 | 52,30 | 26,15 13,08 6,54 3,49 1,74
30° 96,41 | 48,20 | 24,10 12,05 6,03 3,21 1,61
40° 85,28 | 42,64 | 21,32 10,66 5,33 2,84 1,42
50° 71,55 | 35,78 | 17,89 8,94 4,47 2,39 1,19
60° 55,66 | 27,83 | 13,91 6,96 3,48 1,86 0,93
70° 38,07 | 19,04 | 9,52 4,76 2,38 1,27 0,63
80° 19,33 | 9,67 | 4,83 2,42 1,21 0,64 0,32
90° 0 0 0 0 0 0 0

Organizagéo: o autor (2023).
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Outro sistema de coordenadas utilizado com frequéncia em mapeamentos se refere a
UTM, que é baseado em um plano cartesiano em que sdo atribuidas constantes no meridiano
Central e no Equador para que nédo existam coordenadas negativas.

Segundo Menezes e Fernandes (2013):

O sistema Universal Transversa de Mercator (UTM) foi adotado pelo Brasil em 1955, passando a ser
utilizado pela DSG e IBGE para o mapeamento sistematico do pais. Gradativamente, foi o sistema
adotado para o mapeamento topografico de qualquer regido, e hoje é utilizado ostensivamente em
qualquer tipo de mapeamento (MENEZES; FERNANDES, 2013, p. 152).

Para sua concepcao, tendo em vista as distor¢oes causadas em um sistema de projecao,
ele adota uma projecao cilindrica, transversa (ao globo) e com tipo de contato secante (FITZ,
2008) em seus fusos. Dessa forma, um cilindro transverso envolve o globo terrestre para cada
um dos 60 fusos existentes, delimitados com amplitude de 6° de longitude e identificados
numericamente a partir do antimeridiano de Greenwich (180°W), para as longitudes e zonas
em que sdo atribuidas letras para a latitude. Segundo Fitz (2008), os limites para utilizacdo
do sistema UTM, as 4reas de interesse devem estar situadas entre 80°S e 84°N.

Além disso, os fusos possuem uma darea de reducdo e duas areas de ampliacgdo,
delimitados a partir de dois meridianos de secancia que concebem a projecao do fuso,
controlados pelo fator escalar (k), oras maior do que 1 (do meridiano de secancia até a
borda do fuso), oras menor do que 1 (entre as linhas de secancia passando pelo meridiano
central).

As coordenadas do sistema UTM utilizam como unidade de medida o metro, sendo
que a origem da latitude e longitude UTM corresponde ao Equador e ao meridiano central de
cada um dos fusos, respectivamente. Assim, como o fuso tem amplitude de 6°, do meridiano
central até a borda oeste, tem-se uma variagao de 3°, assim como do meridiano central até
a borda leste, mais 3°, totalizando 6°.

Como origem das coordenadas, para a latitude, tem-se o Equador que é atribuida a
constante de 10.000.000 m (ou 10.000 km) para o hemisfério sul e zero para o hemisfério
norte. No hemisfério sul, ao se deslocar para o sul, o mencionado valor ird se reduzir,
enquantono hemisfério norte, ird aumentar. Indiferente do hemisfério, aunidade dalatitude
¢ mN (metros norte) e a escrita da latitude segue o padrao 6.750.250mN ou 6.750.250N, por
exemplo, mesmo que seja no hemisfério sul. Para as longitudes, atribuiu-se a constate de
500.000 m (ou 500 km) no meridiano central de cada fuso, sendo que para oeste do meridiano
esse valor é decrescido e para leste é acrescido. Um exemplo de escrita da longitude UTM é
520.000mE ou 520.000E.

Esse comportamento é aplicado a cada um dos 60 fusos UTM, conforme exemplificado
na Figura 4, demonstrando a importancia da indicagdo do numero do fuso a qual estd
correspondendo, tendo em vista que as coordenadas existem nos demais fusos.
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Figura 4 - Concepcao basica do fuso UTM e suas constantes atribuidas ao Equador e ao
meridiano central.
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Organizagéao: o autor (2023).

Como o sistema UTM ¢é definido por coordenadas angulares em seus limites, mesmo
possuindo uma amplitude de 6°, a medida que a latitude aumenta, o tamanho do grau
da longitude vai decrescendo, conforme apresentado na Tabela 1, por isso, ele esta se
estreitando como consta na Figura 4. Por exemplo, no Equador, como o grau equivale 111,32
km (Tabela 1), do meridiano central até a borda do fuso, tem-se 333,96 km (3x 111,32). Logo,
sabendo que no meridiano central é 500 km e que esse valor decresce para oeste e cresce
para leste, basta subtrair 333,96 para o oeste e adicionar 333,96 para o oeste. Assim, temos
como longitude minima UTM, no Equador, cada fuso aproximadamente 166 km (166.000mE)
na borda oeste e como longitude maxima de 834 km (834.000mE) na borda leste (Figura 5).
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Figura 5 - Representacao das longitudes UTM em um fuso: amplitude de 6° com uma
dimensao maior no Equador e zona de ampliacdo maxima (de 30’).
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Organizagéao: o autor (2023).

Levando em consideracdo a latitude de 30°S, em que um grau vale 96,41 km, ao
multiplicar esse valor por trés (289,23 km), temos a variacao em km do meridiano central
até o limite do fuso na latitude mencionada. Assim, a longitude minima do fuso UTM na
latitude de 30°S é, aproximadamente 210 km (210.000mE), na borda oeste, e como longitude
maxima cerca de 790 km (790.000mE). Portanto, a dimensao real do terreno de cada fuso
no Equador se refere a 667,92 km, enquanto em 30°S, a extensao se refere a 578,46 km,
demonstrando o estreitamento do fuso em virtude da diminuicao do tamanho do grau de
longitude de acordo com a latitude.

Esse motivo de diminuicdo do grau de longitude atua como um limitador para a
utilizacdo dosistema UTM em latitudes elevadas, devendo ser utilizado somente em trabalhos
situados entre 80°S e 84°N, conforme mencionado anteriormente. Para estudos em areas
com latitude maiores que estas, deve-se utilizar a projecdo Universal Polar Estereogréfica
(UPS), que apresenta suas particularidades para dreas de altas latitudes (regides polares).

Em caso de mapeamentos realizados entre limite de fusos, deve-se escolher um fuso
em que a area de interesse se encontra majoritariamente, e ampliar-se o fuso em questao
para outro. Sobre isso, Menezes e Fernandes (2013, p. 152) destacam a “Existéncia de uma
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zona de superposicao de 30’ além do fuso”. Para exemplificar, o municipio de Santa Maria
encontra-se no meridiano de 54°W, ou seja, borda do fuso UTM 21 e do 22 (Figura 6A).
Assim, percebe-se que a porcao oeste situada no fuso 21 é de aproximadamente 12,25 km.
Assim, levando em consideracao que 30’ (0,5°) equivale a 48,32 km, é possivel ampliar as
coordenadas do fuso 22 (Figura 6B). Em alguns casos que o valor de ampliagao exceda os 30,
deve-se adotar outro tipo de sistema de projecao.

Figura 6 - Caso de mapeamento entre limite de fusos: (A) o municipio de
Santa Maria, Rio Grande do Sul, situado entre o fuso UTM 21 (60°W a 54°W) e
22 (54°W e 48°W) e; (B) ampliacao de fuso UTM com a existéncia da longitude

UTM 200.000 mE em uma latitude de 30°S em que o maximo seria 210.000 mE.
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Com base no exposto, no momento de insercdo do grid de coordenadas, deve-se ter
em mente qual o tipo de unidade que se esta utilizando: angulares (em graus decimais,
graus e minutos decimais ou graus, minutos e segundos decimais) ou plano retangulares
(sistema UTM). Assim, necessita-se saber qual a dimensao real (em km ou m) que o mapa
esta representando, assim como sua latitude e inserir um intervalo correspondente (Tabela
1) ou unidades métricas no compositor de impressao do QGIS.

INSERINDO O GRID DE COORDENADAS NO QGIS

A segunda parte desse trabalho se refere a como inserir o sistema de coordenadas
(grid), atrelado ao sistema geodésico de referéncia, no compositor de impressdao do
QGIS. Para isso, realizou-se um video na qual é explicado e demonstrado a aplicagao dos
conhecimentos apresentados anteriormente (disponivel em: https://voutu.be/1s77EIJ31Qc
acesso em: 29 jan. 2023), mas, também, criou-se ilustracdes para exemplificar a variacao de
coordenadas na pratica.

Primeiramente, deve-se identificar o sistema de referéncia de coordenadas (SRC)
do projeto, ou seja, se é geografico ou projetado, dentre os quais, o sistema UTM é um
dos disponiveis no ultimo caso. Se o projeto estda definido como SIRGAS 2000 (EPSG: 4674),
conforme a Figura 7, tem-se como sistema as coordenadas geogréficas, cuja unidade é
expressa em graus. Logo, no compositor de impressdo, ao inserir o grid (coordenadas) no
mapa, deve-se preencher o intervalo X e Y no software, assim como o deslocamento (Figura
8), cuja unidade padrdo é graus decimais. Ao atribuir o valor 1 no intervalo, como esse
esta associado a unidade do SRC (graus), temos que a longitude (X) e a latitude (Y) serao
inseridas no mapa a cada 1°.

Caso o sistema de coordenadas fosse o projetado, a unidade padrao da longitude e
latitude seria o mesmo do SRC, como para o sistema UTM, o metro. Porém, como aplicar os
valores expostos na Tabela 1 no momento de insercao de coordenadas esféricas no mapa?
Conforme ja demonstrado, embora as coordenadas expressem um angulo entre sua origem
e o local desejado, tanto para latitude como longitude, o essencial é ter conhecimento da
dimensao real (distancia) que cada grau ou suas partes menores possuem na latitude do
mapeamento. Nasequéncia, apresentou-se cinco exemplos sobre a utilizacao de coordenadas
geograficas nos mapeamentos, com distancias (e areas) diferentes. Em resumo, no momento
de atribuicdo do grid, deve-se ter em mente a dimensao (distancia real) do mapa e associa-la
a variacao do grau.

O primeiro exemplo consiste em inserir a latitude e longitude em um mapa que
representa, principalmente, o estado do Rio Grande do Sul (RS). Apds a organizagdo
das diferentes camadas que compdem o projeto, o proximo passo € finalizar o mapa no
compositor de impressao, para adicionar, além de outros elementos, o grid da representacao
cartografica. O proximo passo se refere a extrair qual a distancia real que ira aparecer no
mapa, ou seja, no sentido leste-oeste. Para isso, pode-se utilizar, por exemplo, a ferramenta
régua para medir a distdncialinear entre as extremidades do mapa. Com o objetivo de melhor
representar na ilustragao, neste trabalho, utilizou-se uma escala grafica para demonstrar a
dimensao real (Figura 9A).
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Figura 7 - Sistema de referéncia de coordenadas do projeto: SIRGAS 2000 (EPSG: 4674)
como “Sistemas de Coordenadas Geograficas”.
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Figura 8 - Configuracgdo do intervalo e deslocamento do grid no compositor de impressao

do QGIS.

J =
\"‘\2 Xou¥Y=1
1° (grau)

- Se o sistema for
coordenadas
geograficas

COORDENADAS APARECERAO NO 2

= MAPA COM A VARIA(}ﬁO DEFINIDA NO Intervalo com que as
){ |~ INTERVALO -, coordenadas serdo «+—

I i J]”] inseridas
\/\\ A/

Yoty =4 Se o sistema

projetado de
tI{ISIe) ﬁ coordenadas (UTM)

7/

Deslocar as coordenadas para que figuem, por

Ftem

T Rio Grande do Sul

T] GRID (X & ¥) = 4° Deshoc...
<Pelyliner

Observa-se que os parslel..
GRID (e¥)=4"
Como estd muito poluide,.
GRID (X e ¥) = 4

LA R S AR R Al

=t = = =

Lanyout Propredades do [hem Gk
Prepriedades do ltem
4 Propriedades da grade

v Grade atvada 4=,

w Aparéncia

Tipe de grace Sglda

ac Madifici
Tritervals: Wridade do Maps

X 0,000000000000

T 0,000000000000

X0, 000005000000

-
exemplo, centralizadas (mesma unidade do SRC)

¥, 000000000000

a a

|

Estio da Inha

Organizagéo: o autor (2023).

Observando a Figura 9A, nota-se que o RS possui, no sentido leste-oeste, cerca
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de 700 km de extensao e que ele esta situado, aproximadamente, na latitude dos 30°S. Ao
observar a Tabela 1, percebe-se que em 30°S, 1° de longitude se refere a 96,41 km. Logo,
ao inserir 1 como sendo o intervalo de X, por exemplo, serdo exibidos, pelo menos, sete
meridianos5, ou seja, com uma variacao de 7° de longitude.

Ao analisar a Figura 9B, nota-se que o mapa do RS fica, de certa maneira, poluido ao ter uma
variacao de 1°. Como sua dimensao é algumas vezes maior do que o comprimento do grau,
pode-se inserir o intervalo de X e Y6 como sendo 4 (Figura 9C), cuja variacao de latitude e
longitude serdo de 4° a partir da origem (Equador e Greenwich, respectivamente). Percebe-
se que os meridianos e paralelos nao estdo centralizados no RS, podendo ser ajustados por
meio da funcao “deslocamento”. Assim, definiu-se um deslocamento de 0,5° (30’) para X
(longitude), tendo em vista que os meridianos estavam quase centralizados no RSe 3 para Y.
Ao final, dos procedimentos, a Figura 9D demonstra o grid de coordenadas para o mapa do
RS de maneira centralizada.

Figura 9 - Insercao e configuracao do sistema de coordenadas geograficas para
representacao do estado do Rio Grande do Sul.
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Organizagéao: o autor (2023).

5 E possivel que seja inserido mais meridianos do que os realizados no célculo, tendo em vista que eles s3o
inseridos a partir da origem (Greenwich - 0°), embora a relacao entre distancia real e variacdo do grau aponte para
existéncia de sete.

6 Normalmente, recomenda-se aplicar o mesmo intervalo utilizado em X para Y, exceto para demonstrar algo
em especifico. Em todo caso, como oY se refere a latitude, o tamanho do grau da longitude é aproximadamente 111
km, tendo em vista que os meridianos apresentam o mesmo tamanho, diferentemente dos paralelos, que impactam o
tamanho do grau da longitude em diferentes latitudes.
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Para exemplificar a funcdo pratica do deslocamento, além da centralizacdo de
meridianos e paralelos, tem-se a insercao do grid de coordenadas para fusos horarios7
(Figura 10), tem-se que a cada 15° de longitude, ocorre o acréscimo ou decréscimo de uma
hora. Assim, deve-se definir o intervalo de X, pois os meridianos que sdo associados a
longitude, como sendo 15 (15°) e definir um deslocamento de 7,5 (7,5°). Esse deslocamento ira
“alterar” a origem das longitudes do 0° (Greenwich) para os 7,5° e a partir disso, aparecerao
meridianos a cada 15°. Esse procedimento, no caso de fusos horarios, é fundamental pois o
fuso horario de Greenwich (Greenwich Mean Time — GTM) nao vai de 0° até 15°E ou de 0° até
15°W, mas, sim, de 7°30’E até 7°30’W, totalizando os 15° do fuso hordrio.

Figura 10 - Exemplificagdo da identificacdo dos fusos horarios (limites te6ricos
e praticos) da América Latina: intervalo de X = 15° e deslocamento de X = 7,5°.
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7 Para a exemplificagdo de fusos horarios, ndo atribuiu-se a latitude ao mapa (intervalo Y).
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O segundo exemplo se refere a insercao de coordenadas em um mapa de Cachoeira do
Sul, que tem como extensao territorial leste-oeste, aproximadamente, 65 km (Figura 11A).
Logo, se definir o intervalo de X e Y como sendo 1 (1°), ndo aparecera nenhum meridiano e/
ou paralelo no mapa, tendo em vista que o valor do grau na latitude mencionada é de 96,41
km, a ndo ser que no municipio em questdo, conste uma longitude e/ou latitude com graus
inteiros (por exemplo, 53°W e 30°S), como € o caso (Figura 11A e 11B).

De acordo com a Tabela 1, sabe-se que 0,5° (30’) tem uma variacao de 48,20 km,
enquanto o municipio apresenta cerca de 65 km. Logo, podemos definir, entdo, o intervalo
para 0,58 (Figura 11C) e caso nao conste dois paralelos e/ou dois meridianos, pode-se
ajustar por meio do deslocamento. Nota-se que no centro do municipio, tem-se o meridiano
de 53°W, embora os outros dois estejam situados na borda do mapa. Assim, define-se um
deslocamento para X de 0,25° e os meridianos ficam centralizados (Figura 11D).

Figura 11 - Insercdo e configuragao do sistema de coordenadas geograficas para
representaciao do municipio de Cachoeira do Sul.
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Organizagéao: o autor (2023).

O proximo exemplo se refere a atribuicao do grid para o municipio de Restinga Séca,
que possui uma extensao leste-oeste de 45 km (Figura 12A). Logo, ao atribuir o intervalo de
X e Y como sendo 1, ndo aparecera um meridiano e/ou paralelo (Figura 12B), a ndo ser que

8 Para o SRC em coordenadas esféricas, o padrédo do intervalo do grid é graus decimais.
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tenha uma longitude e/ou latitude com graus inteiros. Levando em consideracao que % de
grau (0,25° = 15’) equivale a 24,10 km (Tabela 1), esta variacao pode ser utilizada para um
mapa da mencionada area (Figura 12C). Percebe-se, também, que as linhas imagindarias ndo
estdo centralizadas no municipio, podendo ser utilizada a ferramenta deslocamento. Essa
funcao deve, sempre, utilizar o valor inferior ao intervalo atribuido, caso contrario, nao tera
nenhuma variacdo. Para Restinga Séca, aplicou-se a variacdo de 0,05 para X e 0,08 para Y
(Figura 12D).

Figura 12 - Insercdo e configuragao do sistema de coordenadas geograficas para
representacao do municipio de Restinga Séca.
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Organizagéao: o autor (2023).

Para o municipio de Faxinal do Soturno, que possui aproximadamente 20 km de
extensdo leste-oeste (Figura 13A), ou seja, tem uma dimensao menor do que o tamanho
do grau em sua latitude. Assim, ao atribuir o intervalo de X como sendo 1, ndo constara
nenhum meridiano na drea de interesse, a ndo ser que o municipio seja situado em uma
longitude de graus inteiros (Figura 13B). Todavia, 1/8 do grau, isto é, 0,125° ou 7’30”, tem
uma dimensao de 12,05 km na latitude de 30°S (Tabela 1), fato que pode ser aplicada em
Faxinal do Soturno (Figura 13C). Aplicou-se o deslocamento em X de 0,1 e em Y de 0,006
para centralizar o grid no mapa (Figura 13D).
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Figura 13 - Insercdo e configuragao do sistema de coordenadas geograficas para
representaciao do municipio de Faxinal do Soturno.

SABEMOS QUE 1° LONGITUDE EM UMA LATITUDE DE 30°
\\/} y?/ @ EQUIVALE A 96,41 km (PARA SABER O VALOR DO GRAU EM

29°30'S, BASTA FAZER O COSENO DA LATITUDE X 111,32

] 20°30s AO OBSERVAR A FIGURA (ESQUERDA), NOTA-SE QUE A
EXTENSAO LESTE-OESTE DO MUNICIPIO E
APROXIMADAMENTE 20 km

LOGO, SE DEFINIRMOS O GRID (INTERVALO X) COMO SENDO
1°, POSSIVELMENTE NAO IRA APARECERER UM MERIDIANO, A
NAO SER QUE O MUNICIPIO POSSUA UM VALOR DE
LONGITUDE EM GRAUS INTEIROS. SE OCORRER O SEGUNDO
CASO, O PROXIMO MERIDIANO APARECERA EM 96,41 km.

Faxinal do Soturno
(Rio Grande do Sul)

ASSIM, PODEMOS DEFINIR O INTERVALO COMO SENDO 0,125°
(7'30"), POIS MEIO 0,125° NA LATITUDE DE FAXINAL DO
SOTURNO EQUIVALE A 12 km (e o municipio possui 20 km).
CASO CONSTE SOMENTE UM MERIDIANO NO INTERVALO
DETERMINADO, PODE-SE AJUSTAR COM O DESLOCAMENTO
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Deslocamento Y = 0,006° (21,6")

Organizagéao: o autor (2023).

Por fim, o ultimo exemplo utilizando coordenadas geograficas se refere ao bairro
Camobi, localizado na regido leste da area urbana de Santa Maria, que tem uma extensao de,
aproximadamente, 8,5 km (Figura 14A). Assim, obviamente, nao pode-se utilizar o intervalo
igual a 1, pois a 4rea territorial que se deseja representar no mapa é muito pequena (Figura
14B). Todavia, 1/16 do tamanho do grau (0,0625° ou 3'45”) de longitude na latitude de 30°
equivale a 6,03 km. Logo, é possivel aplicar o intervalo de 0,0625 de X e Y para o bairro
Camobi, embora os meridianos e os paralelos ndo fiquem centralizados (Figura 14C). Para
ajusta-los, definiu-se o deslocamento como sendo 0,1 para X e Y (Figura 14D).
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Figura 14 - Insercdo e configuragao do sistema de coordenadas geograficas para
representacao do bairro Camobi, Santa Maria, Rio Grande do Sul.

@ 29°40°S

SABEMOS QUE 1° LONGITUDE EM UMA LATITUDE DE 30°
EQUIVALE A 96,41 km (PARA SABER O VALOR DO GRAU EM
29°40'S, BASTA FAZER O COSENO DA LATITUDE X 111,32

Bairro Camobi
Santa Maria
(Rio Grande do Sul)

AO OBSERVAR A FIGURA (ESQUERDA), NOTA-SE QUE A
EXTENSAO LESTE-OESTE DO BAIRRO E APROXIMADAMENTE
8,5 km

ASSIM, PODEMOS DEFINIR O INTERVALO COMO SENDO
0,0625° (3'45"), POIS MEIO 0,0625° NA LATITUDE DE CAMOBI
EQUIVALE A 6 km (e o bairro possui 8,5 km). CASO CONSTE
SOMENTE UM MERIDIANO NO INTERVALO DETERMINADO,
PODE-SE AJUSTAR COM O DESLOCAMENTO
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Organizagéao: o autor (2023).

Para areas menores do que o exemplo apresentado para o bairro Camobi, recomenda-
se utilizar intervalores menores, como a variacdo de 2’ e 1, apresentados na Tabela 1. Para
configurar a variacao da latitude e/ou longitude como sendo 2’, deve-se inserir no intervalo
o valor de 0,033333 (0,033333° = 2’) e para 1’, deve-se utilizar 0 0,0166667 (0,0166667° = 1’).
Japaraosistema projetado de coordenadas, como o UTM, ainserc¢do de latitudes e longitudes
é mais facilitada, tendo em vista que funcionam como coordenadas planas, com origem no
Equador para a latitude e no meridiano central de cada fuso, para longitudes. Antes de
finalizar o mapa no compositor de impressao, deve-se verificar se o projeto encontra-se no
sistema UTM (Figura 15).
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Figura 15 - Sistema de referéncia de coordenadas do projeto: SIRGAS 2000/ UTM zona 22S
(EPSG: 31982) como “Sistemas Projetado de Coordenadas”.
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Organizagéao: o autor (2023).

Como exemplo para esse trabalho, foram repetidos os exemplos para os mesmos
municipios e para o bairro Camobi, situados no Fuso UTM 22, entre as longitudes 48°W
a 54°W, cujo meridiano central é 51°W. Vale destacar que a unidade do sistema UTM é
métrico, ou seja, as coordenadas sao expressas em metros. Essainformacao é extremamente
importante, pois ao inserir o intervalo do grid, a unidade serd a mesma do SRC (metros).

Para o municipio de Cachoeira do Sul, que apresenta uma variacao de 65 km (Figura
16A), pode-se definir uma variacdo de coordenadas de 25 km (Figura 16B), 35 km (Figura
16C) ou de 45 km (Figura 16D), tendo em vista que o intervalo de X e Y devem ser expressos
em metros, ou seja, 25000 para o primeiro, 35000 para o segundo e 45000 para o terceiro.
Quanto menor for o intervalo, maior serd a quantidade de meridianos e paralelos UTM que
serdo exibidos no mapa. Por fim, para centralizar as coordenadas, pode-se utilizar a funcao
deslocamento, que, também, sera expressa em metros (Figura 16D). Cabe destacar que o
deslocamento “modifica” a origem das coordenadas em “n” metros, definidos a partir do
valor colocado no deslocamento.

A confusao que ocorre no momento de inserir a variacao do grid de coordenadas se
refere a ndo conferéncia da unidade do SRC. Assim, ao atribuir 1 para UTM, possivelmente
uma porcao do mapa ficard na coloragdo preta, tendo em vista que as coordenadas estdao
sendo expostas a cada 1 metro. Além disso, recomenda-se a utilizacao da funcao desenhar
coordenadas (dentro da configuracdo da grade) no formato “Decimal com Sufixo”, para
constar a unidade da latitude (N) e longitude (E).
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Figura 16 - Insercao e configuracao do sistema projetado de coordenadas - Universal
Transversa de Mercator — para representacao do municipio de Cachoeira do Sul.

OBSERVA-SE, PELA ESCALA GRAFICA, QUE O MUNICIPIO DE CACHOEIRA
DO SUL POSSUI APROXIMADAMENTE 65 km. ASSIM, PODE-SE
CONFIGURAR AS COORDENADAS UTM PARA QUE O INTERVALO SEJA DE 25
km, 35 km, 45 km, ENTRE OUTROS.

el S 0S VALORES DA LONGITUDE (MERIDIANOS UTM) APRESENTAM EQUIDISTANCIA A
(Rio Grande do sul) PARTIR DO MERIDIANO CENTRAL (MC) DO FUSO. COMO O MC TEM UMA
CONSTANTE DE 500 km (500,000 m), AO DEFINIR O INTERVALO DE 20 km (20.000
m) PARA O EIXO X, OS VALORES DOS MERIDIANOS SERAO 480, 460, 440, 420 km
PARA O OESTE DO MC E 520, 540, 560, 580 km PARA LESTE DO MC.

PARA AS LATITUDES (PARALELOS UTM), APRESENTAM EQUIDISTANCIA A PARTIR
DO EQUADOR, POIS FOI ATRIBUIDA A CONSTANTE DE 10.000 km (10.000.000 m)
PARA O HEMISFERIO SUL. DEFININDO O INTERVALO DE Y COMO SENDO 20 km
T T S U (20.000 m), OS VALORES SERAO DECRESCIDOS PARA O SUL, SENDO 10.000 km
A e e R B I A (EQUADOR), 9980, 9960, 9940 km, SUCESSIVAMENTE.
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Organizagéao: o autor (2023).

Para Restinga Séca, com 45 km de extensdo (Figura 17A), pode-se definir 15 km (Figura
17B), 25 km (Figura 17C) e 30 km (Figura 17D), com os intervalos de X e Y como 15000, 25000
e 30000, respectivamente. Conforme é possivel notar, as coordenadas plano retangulares do
sistema UTM por ser expresso em metros, ndo tem a necessidade de variagdo do tamanho
do grau e sua dimensao real no terreno. O Unico cuidado deve ser na insercao do intervalo
ou deslocamento na atribui¢do de um valor na unidade métrica. Por exemplo, se desejo que
as coordenadas sejam exibidas a cada 5 km, devo informar no intervalo de X e Y o valor de
5000, pois se refere a 5000 m.
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Figura 17 - Insercdo e configuragdo do sistema projetado de coordenadas - Universal
Transversa de Mercator — para representacao do municipnio de Restinga Séca.

SECA POSSUI APROXIMADAMENTE 45 km. ASSIM, PODE-SE CONFIGURAR
AS COORDENADAS UTM PARA QUE O INTERVALO SEJA DE 15 km, 25 km,
30 km, ENTRE OUTROS.

®} OBSERVA-SE, PELA ESCALA GRAFICA, QUE O MUNICIPIO DE RESTINGA

0S VALORES DA LONGITUDE (MERIDIANOS UTM) APRESENTAM EQUIDISTANCIA A
PARTIR DO MERIDIANO CENTRAL (MC) DO FUSO. COMO O MC TEM UMA
Restinga Séca CONSTANTE DE 500 km (500.000 m), AO DEFINIR O INTERVALO DE 20 km (20.000
(Rio Grande do Sul) m) PARA O EIXO X, OS VALORES DOS MERIDIANOS SERAO 480, 460, 440, 420 km
PARA O OESTE DO MC E 520, 540, 560, 580 km PARA LESTE DO MC.

PARA AS LATITUDES (PARALELOS UTM), APRESENTAM EQUIDISTANCIA A PARTIR
DO EQUADOR, POILS FOI ATRIBUIDA A CONSTANTE DE 10.000 km (10.000.000 m)
PARA O HEMISFERIO SUL. DEFININDO O INTERVALO DE Y COMO SENDO 20 km
(20.000 m), OS VALORES SERAO DECRESCIDOS PARA O SUL, SENDO 10.000 km
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Organizagéao: o autor (2023).

Figura 18 - Insercao e configuracao do sistema projetado de coordenadas - Universal
Transversa de Mercator — para representacao do municipio de Faxinal do Soturno.

7

OBSERVA-SE, PELA ESCALA GRAFICA, QUE O MUNICIPIO DE FAXINAL DO
SOTURNO POSSUI APROXIMADAMENTE 20 km. ASSIM, PODE-SE
CONFIGURAR AS COORDENADAS UTM PARA QUE O INTERVALO SEJA DE 5
km, 10 km, 12 km, ENTRE OUTROS.

OS VALORES DA LONGITUDE (MERIDIANOS UTM) APRESENTAM EQUIDISTANCIA A
PARTIR DO MERIDIANO CENTRAL (MC) DO FUSO. COMO O MC TEM UMA
CONSTANTE DE 500 km (500.000 m), AO DEFINIR O INTERVALO DE 20 km (20.000
m) PARA O EIXO X, OS VALORES DOS MERIDIANOS SERAO 480, 460, 440, 420 km
PARA O OESTE DO MC E 520, 540, 560, 580 km PARA LESTE DO MC.

Faxinal do Soturno
(Rio Grande do Sul)

PARA AS LATITUDES (PARALELOS UTM), APRESENTAM EQUIDISTANCIA A PARTIR
DO EQUADOR, POIS FOI ATRIBUIDA A CONSTANTE DE 10.000 km (10.000.000 m)
PARA O HEMISFERIO SUL. DEFININDO O INTERVALO DE Y COMO SENDO 20 km
(20.000 m), OS VALORES SERAO DECRESCIDOS PARA O SUL, SENDO 10.000 km
(EQUADOR), 9980, 9960, 9940 km, SUCESSIVAMENTE.
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Organizagéao: o autor (2023).
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Figura 19 - Insercdo e configuragdo do sistema projetado de coordenadas - Universal
Transversa de Mercator — para representacao do bairro Camobi, Santa Maria.

@ OBSERVA-SE, PELA ESCALA GRAFICA, QUE O BAIRRO CAMOBI POSSUI
APROXIMADAMENTE 8,5 km. ASSIM, PODE-SE CONFIGURAR AS
COORDENADAS UTM PARA QUE O INTERVALO SEJA DE 2 km, 3 km, 4 km,
ENTRE OUTROS.

OS VALORES DA LONGITUDE (MERIDIANOS UTM) APRESENTAM EQUIDISTANCIA A
PARTIR DO MERIDIANO CENTRAL (MC) DO FUSO. COMO O MC TEM UMA
CONSTANTE DE 500 km (500.000 m), AO DEFINIR O INTERVALO DE 20 km (20.000
m) PARA O EIXO X, OS VALORES DOS MERIDIANOS SERAQ 480, 460, 440, 420 km
PARA O OESTE DO MC E 520, 540, 560, 580 km PARA LESTE DO MC.

Bairro Camobi
Santa Maria
(Rio Grande do Sul)

PARA AS LATITUDES (PARALELOS UTM), APRESENTAM EQUIDISTANCIA A PARTIR
DO EQUADOR, POIS FOI ATRIBUIDA A CONSTANTE DE 10.000 km (10.000.000 m)
PARA O HEMISFERIO SUL. DEFININDO O INTERVALO DE Y COMO SENDO 20 km
(20.000 m), OS VALORES SERAO DECRESCIDOS PARA O SUL, SENDO 10.000 km
(EQUADORY), 9980, 9960, 9940 km, SUCESSIVAMENTE.
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Organizacgéao: o autor (2023).

O mesmo comportamento € visualizado para o municipio de Faxinal do Soturno, com
dimensao de 20 km (Figura 18A) e para o Bairro Camobi, com extensao de 8,5 km (Figura
19A). Para o municipio, pode-se atribuir, por exemplo, variacdo de coordenadas de 5 km, 10
km e 12 km, indicando o intervalo de 5000, 10000 e 12000 para X e Y, conforme ilustrado nas
Figuras 18B, 18C e 18D. Para Camobi, pode-se definir 2 km (Figura 19B), 3 km (Figura 19C)
ou 4 km (Figura 19D), ao inserir, sequencialmente, 2000, 3000 e 4000. Apds a configuragao do
intervalo desejado, pode-se ajustar o enquadramento dos meridianos e paralelos do mapa
pelo deslocamento.

Neste trabalho, demonstrou-se o conhecimento necessario para inser¢ao de dois
tipos de coordenadas nos mapeamentos. Cabe destacar, ao elaborar mapas tematicos, deve-
se conhecer uma série de procedimentos e técnicas, conforme demonstradas por Rizzatti,
et al. (2023), visando a adequada comunicacao cartografica.

CONSIDERACOES FINAIS

A insercao de coordenadas nos mapas, no compositor de impressao do QGIS, esta
atrelada ao elipsoide de revolucdo utilizado no sistema geodésico de referéncia e ao sistema
de coordenadas utilizados no projeto. A confusao (ou equivoco) que ocorre no momento de
configuracao do grid se refere ao desconhecimento da dimensdo de quanto 1° equivale no
terreno e/ou ao utilizar um intervalo incompativel com o intervalo configurado.

Assim, esse trabalho apresentou, mesmo que brevemente, a relagdo existente entre
formas da Terra e o sistema de coordenadas e como isso é exibido no QGIS. Cabe destacar
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que antes de inserir o mapa no compositor de impressao, deve-se verificar qual o SRC do
projeto e de cada uma das camadas, tendo em vista que a unidade bésica do grid respeita o
sistema de coordenadas, ou seja, para o sistema de coordenadas geogréficas, a unidade é
graus decimais, enquanto para o sistema UTM (projetado), tem-se os metros.

Sabendo das seguintes informacoes, em caso de graus, deve-se relacionar o tamanho
da area de estudo do mapeamento com a dimensao do grau e tomar a decisao do intervalo
adequado. Paraessetrabalho, adotou-se osintervalos do Mapeamento Sistematico Brasileiro,
principalmente ao utilizar os valores de 1°, de 30’, de 15, de 7°30”, além de 3’45”, de 2’ e de
1’, conforme demonstrado na Tabela 1. Para o sistema UTM, deve-se ter conhecimento da
dimensao real do mapa e escolher a variacdo das coordenadas em metros.

Espero que esse trabalho sirva como base para todos que tém dificuldade na insercao
de coordenadas no mapa, para que consigam perceber todo o conhecimento tedrico que
esta por tras do grid; e a meus ex e/ou futuros alunos, cursistas e estudantes de iniciacao
cientifica, pds-graduacgao e publico geral que se interesse pela area, que a partir da leitura
deste trabalho, consigam dominar as linhas imaginarias da Terra e inseri-las com autonomia
em seus mapeamentos.

Em especial, agradeco a Amanda Rech Brands, pela ideia e pergunta, apés minha
breve explicacao sobre a Tabela 1, enquanto ela estava “chutando” o intervalo de X e Y na
finalizacao de um mapa que produzia no LEPGHU”:

- Por que vocé ndo escreve algo sobre isso? - Disse Amanda.

Respondi: Porque ¢é algo relativamente simples, basta ir dividindo por dois.

E ela prontamente sugeriu: E algo simples depois de alguém explicar e publicar.

Por esse motivo, pensei e concebi esse trabalho. Que ajude mais pessoas!
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